



说到苏州，很多人都会觉得这是一座极其温软的城市。在江苏，乃至全国，可能都找不到这样一座城市，软到能入梦，温到想倒牙。

历史上，苏州是高人雅士隐居的胜地，太湖岛屿、古城、古镇上都被建起了别致的园林，疏朗有致，花木丛生、移步换景、昆曲声声，很多人在这里学会了关起门来过自己的日子。苏州人就是这样笃悠悠地过着自己的日子，似乎外界的尘世与自己无关。就算是外地人来到苏州后，吃面、喝茶、游园、穿巷子走弄堂，闲观流水潺潺，谁家别院看个半天，时间也不禁慢了下來，时光也开始柔软起来。

懵懂间，很多人都在思考一个纠结的问题：苏州，难道天生就没有血性和雄风吗？它的肃杀哪里去了呢？

其实，苏州也曾血性十足过，这里曾经民风彪悍，吴俗“好用剑轻死”；军事家孙子就成名在这里；春秋时期，三大刺客有两人出自这里；现今出土的春秋金剑皆出自这里，干将、莫邪是这里的铸剑代表；项羽和叔叔项梁起兵就在苏州，麾下精兵八千，全部来自于这里。

这样一个充满杀气，甚至曾经霸气十足的东南重地，为何在历史的长河里逐渐变了，并且从一个极端走向了另一个极端，彻底颠覆和改变了苏州人的性格，这中间到底发生过什么？

□本版主笔 孟汝醒



楚霸王曾带领八千吴子弟成就霸业

温软的苏州人 当年的“血性”

»性格变迁史

断发文身：

苏州本是衣不蔽体的荆蛮之地

苏州最不缺的就是水。最早的时候，大海的水冲击到这里，一片泽国，后来海水退去，露出了网状的地面，呈现了今天的江南水乡。

那时候，苏州还是荆蛮之地，人皆“断发文身”。传说吴人断发即为避免被水中蛟龙擒去，文身也是一种吉祥的图腾表示，甚至还有说是“早年群婚情况下有效防止乱伦的一种措施”。

直到有一天，从遥远的西部来了两个贵人。周王子泰伯和仲雍来了。泰伯奔吴的典故已经深入人心，尽管有那样和那样的质疑，但人们还是相信，这是一个关于美德和仁爱的纪实性故事。泰伯让出王位，来到当时还是蛮荒之地

的江南。泰伯和仲雍生在渔区，农业、渔业、服饰、礼仪、政治等已经日臻成熟了。但他们深知，非

要改变这样一片蛮夷之地，非要打成一片不可。这，本身就是一种文明理念。他们脱去了华服，丢掉王子的架子，断发文身，与吴人混在一起。在周人看来，只有遭遇刑罚的人才断发文身。就这样，泰伯和仲雍赢得了吴人的信任，他们开始逐步教授吴人种植稻桑麻、养殖渔业、疏通水利，架桥修路，吴人渐渐穿上不同式样的服饰，礼仪也渐渐丰腴起来。

从古代苏州的角度看，这应该是一次外来文明的伟大输入。泰伯被拥戴为首领，建立了“勾吴”，苏州地名“吴”即溯源于此。但真正让吴国走向强盛，却是到了泰伯的十九世孙寿梦。据说他才是第一任吴国国王。

吴王寿梦有四子，依次为：诸樊、余昧、季札。本来王位是给季札的，他贤能不受，反倒出游列国去了。于是哥哥们轮流坐庄，等他回来。到老三余昧死前，由于季札仍不接受王位，他把王位传给了儿子王僚。诸樊之子公子光不干了，怎么算也得是长子的儿子上位，于是他起了反心。这时，正好来了一个很凶猛的“外援”。

吴国凶猛那些年：两大刺客守城门

这个外援就是满身仇恨、一夜白发的伍子胥。就是他同公子光一起导演出刺杀大戏：专诸刺王僚，留下了千古扬名的《鱼肠剑》。公子光就成为了最具霸主气质的吴王阖闾。

阖闾上位后，在笼络军事家孙武，并将伍子胥从乞丐提拔到治国治军的宰相的同时，仍不忘寻找刺客。无锡人要离生得身材瘦小、仅五尺余，腰围一束，形容丑陋，仅以织网捕鱼为生，但此人非常勇猛，且剑术出众。鉴于王僚的儿子庆忌逃离他国，蓄意反攻，伍子胥就推荐要离完成了刺杀庆忌的使命。

后来，阖闾和伍子胥建造苏州大城时，据说将专诸墓放在了阊门，将要离墓放在了胥门，既是对两位侠义刺客的褒扬，更是对他们勇武遗风的继续传承。而伍子胥、孙武作为军事家的才能不用多言，

单单差点攻灭楚国的武功就足以震慑历史。

从史料看，孙武与伍子胥组成“黄金搭档”共同辅佐吴王，南征北战，打赢了不少战争。公元前506年冬，吴国以孙武、伍子胥为将，出兵伐楚。据说当时吴国以三万兵力对阵楚国二十万大军，五战五胜，直捣楚国首都。战后，楚国元气大伤，而吴国的威

则大振，成为春秋五霸之一。吴国不仅成为南方的强国，而且北方的齐、晋等大国也畏惧吴国。

《左传》记载，公元前485年，吴国北伐齐国，当时阖闾之子吴王夫差派徐承率领水军，从海上远征，海陆协同作战，可谓是中国海军史最久远浓重的一笔。

南宋范成大记录说，吴人自古“好用剑轻死”，吴地过去农历五月五日这一天都要进行尚武流风的“斗力之戏”。尽管苏州人常将“吴”读作“鱼”，无意中透露出水乡乡人的生活特点，但当年“吴”字绝对是春秋时期兵器的最大牌注册商标，宝剑有“吴冶”“吴干”，盔甲有“吴甲”，兵器有“吴戈”“吴钩”等，可谓将中国的冷兵器制造提升到一定高度，据说今日的医学柳叶刀就源于久负盛名的“吴钩”。

性格转折点：

被鄙为“蛮夷”而广开国门吸收中原文明

当然，武器装备，吴文化本就是外来文化和本土文化融合的产物，这一“杂交文化”的特点就是开放度强，能够迅速吸收外来文明，并为自己所用。

据说从寿梦这一代吴王开始，就不再闭关锁国了，他曾与幼子季札出访中原。寿梦接触了晋、楚国文化，尤其是看了鲁国的礼仪后，顿时对本国文化的缺失感觉自卑，鲁国以“蛮夷”相鄙称，使得吴王决意发展自己的文化，在打败了楚国后，寿梦及时出访会见了中原十二国诸侯，从此广开国门，促进交流，吸收华夏文化。

到了夫差北逝中原时，吴语方言已经形成，也正是这一语系，彻底颠覆了人们对于苏州人的性格认知。或许，正是长期的文化自卑性，在打败越国后，面对越国国君投降并俯首称臣，由此打动了夫差，一时“温软”答应了请降，直接导致了亡国。吴灭亡后，一直沉寂，直到秦朝时，这里成为了郡制，一位异地逃犯再次开启了吴地的崇武之风。他就是未来的西楚霸王项羽。

项羽是今宿迁人，他在家乡杀了人，逃到苏州，一直想着谋反。或许正是看中了这里民风彪悍，他选的八千子弟兵几乎都是吴人，后来跟着他一路征战，终成霸业。在他被刘邦打败时，还想着这八千子弟的忠诚和勇敢，觉得无颜面见他们的家人（江东父老），于是自尽。

血性的消失：

从汉开始，彪悍的吴人渐渐失去反抗力

刘邦当政后，虽忌于吴地的民

风，但还是实行了宽松的包容性增长政策，免除税赋，派的是伍子刘濞前来当“市长”。刘濞喜欢结交文士，给他们很高的待遇，以资鼓励读书，他还大把花钱在苏州造起了山水自然园林。

正是从汉朝开始，吴人开始转向崇文秉性。公元前141年，汉武帝刘彻登基，当时会稽郡送来100多文士前来参政，东方朔就是作为苏州名额去的，他家在山东，但长期在苏州教学。

从西汉的苏州朱买臣读书台到梁昭明太子读书台，吴地出类拔萃的读书人如雨后春笋。到了西晋还出了个大司马张翰，这个苏州人是个恋家的典型，一日秋风起，让他思念故乡蔬菜、莼羹、鲈鱼脍，觉得千里迢迢为官，不如回家享用好菜适意，遂弃官回乡。虽说这故事带点演绎的成分，但很多人都把他当成苏州人性格的代表之一。

所以在南朝动荡时，于子悦、陆绩、宋子仙、侯子荣各派民兵对苏州进行四次抢掠，昔日彪悍的吴人已经几乎没有有什么反抗力。

其实，“苏派军事”在三国时也曾出现过一个小高潮。看看东吴孙权手下的将领，苏州人陆逊帮他平山越暴动、讨平鄱阳暴乱，巧夺荆州、火烧刘备七百里联营，一次次挽东吴于将倾。他的出现给世人展现了苏州人最后的武略风流，他死后，儿子陆抗继续掌管东吴军权，资料显示，“吴政权中，吴县陆家出过两位丞相、五名侯爵、十几位将军”。当时，由于当朝吴人众多，吴依软语成为了官话。

有人说，随着陆逊的病逝，既是象征了东吴的衰落，对于整个的苏州历史，也可以认为是武功时代的悄然落幕。经济、文化的繁荣，必然改变苏州人的性格特质。尤其是大运河的开通，直接将苏州置于“经济南都”的当红地位。在运输主要依靠水路交通的情况下，这是一条现金流满满的黄金水道，连带着苏州的房价也跟着升值。

唐高祖武德四年，吴郡被正式改为苏州。隋朝时“科举”初露端倪，到了唐朝时彻底放开了，当仕途向读书人敞开大门时，不关乎门第，不关乎战功，苏州文风一下子打开了，教育得到了空前的发展。

从五代十国之后，苏州进入了很长一段太平世界，有诗说“七代三百年，吴人老死不见兵革”，此说有些夸张了，但太平盛世下，苏州人安心读书修行，兴修水利，建造园林，甚至还抢修了文物建筑，比如虎丘塔。到了宋朝，苏州迎来人文的盛世。名冠天下的苏州人范仲淹深受皇帝重用，开启了“吴地重教”的风气。范仲淹还遍邀名师前来施教，苏州籍进士人数迭创新高，直到清末，苏州的状元仍是有名的“地方特产”。

有趣的是，在才子层出之际，“自古姑苏出美女”的说法也流行开了。

»温软性格描述

特征

吃住极讲究，金圣叹临终遗言也谈吃

元朝的时候，马可波罗来到苏州，除了留下了“东方威尼斯”的赞誉外，还有这样一段评论：“民性善良怯弱，他们只从事工商业，在这方面，的确显得能干。如果他们的勇敢和他们的机智一样优越，就凭他们众多的人口，不仅可以征服全省，而且还可以放眼图谋更远的地方。”

这位老外若是在春秋时来苏州，恐怕得另眼看吴人了。不过，这时的苏州人已经在工商业上超前了，性情也开始大变，甚至到今天都有人谓之吴人“女性化”。

就此，有位作家最有资格解答了。他就是“陆苏州”陆文夫。陆先生一生写作苏州，他是泰兴人，自打渡江战役时进入苏州后，一个猛子扎进了深深的民居小巷子里，再也不肯出来。他以苏州人的美食生活为主题写作的《美食家》引起了法国人的兴趣，热爱美食的他们力邀

这位作家前去做演讲美食经。陆老也曾在文章中称：苏州人往往被女性化，什么优美、柔和、文静、高雅；姑娘们则被誉为小家碧玉、大家闺秀，还有那够不上“碧玉”的也被呼之为“阿姐”。

苏州人的女性化表现在各个方面。比如在上吃面，苏州人生活优雅，早晨起来吃碗面都强调要吃头汤面，对于面的软硬、浇头和姜丝粗细都有讲究。苏州人的生活被浓缩在秀、美、精、细、柔、温、慢等汉字中。当年苏州文人金圣叹哭庙案发，临行前遗言竟是“腌菜与黄豆同吃，大有胡桃滋味”的食谱，天下还能找到这样潇洒讲究的苏州人吗？

在住上面，从宋时官员苏舜钦隐退苏州沧浪亭到晚清时期，苏州的隐逸园林遍地开花，甚至吸引来了康熙、乾隆游园采风，园子个个精致绝美，九处进入了世界遗产行列。

特征

讲究的生活造就苏州人的恋家性格

也许是对吃住的讲究，形成了苏州人恋家的性格。曾有人做过一个有趣的调查发现，苏州人考大学似乎都不会跑得太远，最多是省内或长三角一带，北方基本上不会考虑，当然清华北大那又是一说了。这都源于苏州人的恋家性。苏州人就如同那些雅致园林里的金鱼，安心在自己的小天地里遨游，有荷香、有清静，偶尔还有昆曲、评弹供养。守着这一片蓝天和惬意，还要去自寻什么不愉快呢？

周作人曾于抗战时来过苏州一趟，开始他很惊叹老师章太炎，以及老师的老师俞樾为何放着家乡杭州不待，反倒选了个小家碧玉的地方开讲兼休养。他到苏州后，首先从关乎战功，苏州文风一下子打开了，教育得到了空前的发展。

从五代十国之后，苏州进入了很长一段太平世界，有诗说“七代三百年，吴人老死不见兵革”，此说有些夸张了，但太平盛世下，苏州人安心读书修行，兴修水利，建造园林，甚至还抢修了文物建筑，比如虎丘塔。到了宋朝，苏州迎来人文的盛世。名冠天下的苏州人范仲淹深受皇帝重用，开启了“吴地重教”的风气。范仲淹还遍邀名师前来施教，苏州籍进士人数迭创新高，直到清末，苏州的状元仍是有名的“地方特产”。

有趣的是，在才子层出之际，“自古姑苏出美女”的说法也流行开了。

这位作家前去做演讲美食经。陆老也曾在文章中称：苏州人往往被女性化，什么优美、柔和、文静、高雅；姑娘们则被誉为小家碧玉、大家闺秀，还有那够不上“碧玉”的也被呼之为“阿姐”。

苏州人的女性化表现在各个方面。比如在上吃面，苏州人生活优雅，早晨起来吃碗面都强调要吃头汤面，对于面的软硬、浇头和姜丝粗细都有讲究。苏州人的生活被浓缩在秀、美、精、细、柔、温、慢等汉字中。当年苏州文人金圣叹哭庙案发，临行前遗言竟是“腌菜与黄豆同吃，大有胡桃滋味”的食谱，天下还能找到这样潇洒讲究的苏州人吗？

在住上面，从宋时官员苏舜钦隐退苏州沧浪亭到晚清时期，苏州的隐逸园林遍地开花，甚至吸引来了康熙、乾隆游园采风，园子个个精致绝美，九处进入了世界遗产行列。

也许是对吃住的讲究，形成了苏州人恋家的性格。曾有人做过一个有趣的调查发现，苏州人考大学似乎都不会跑得太远，最多是省内或长三角一带，北方基本上不会考虑，当然清华北大那又是一说了。这都源于苏州人的恋家性。苏州人就如同那些雅致园林里的金鱼，安心在自己的小天地里遨游，有荷香、有清静，偶尔还有昆曲、评弹供养。守着这一片蓝天和惬意，还要去自寻什么不愉快呢？

周作人曾于抗战时来过苏州一趟，开始他很惊叹老师章太炎，以及老师的老师俞樾为何放着家乡杭州不待，反倒选了个小家碧玉的地方开讲兼休养。他到苏州后，首先从关乎战功，苏州文风一下子打开了，教育得到了空前的发展。

从五代十国之后，苏州进入了很长一段太平世界，有诗说“七代三百年，吴人老死不见兵革”，此说有些夸张了，但太平盛世下，苏州人安心读书修行，兴修水利，建造园林，甚至还抢修了文物建筑，比如虎丘塔。到了宋朝，苏州迎来人文的盛世。名冠天下的苏州人范仲淹深受皇帝重用，开启了“吴地重教”的风气。范仲淹还遍邀名师前来施教，苏州籍进士人数迭创新高，直到清末，苏州的状元仍是有名的“地方特产”。

有趣的是，在才子层出之际，“自古姑苏出美女”的说法也流行开了。

周作人曾于抗战时来过苏州一趟，开始他很惊叹老师章太炎，以及老师的老师俞樾为何放着家乡杭州不待，反倒选了个小家碧玉的地方开讲兼休养。他到苏州后，首先从关乎战功，苏州文风一下子打开了，教育得到了空前的发展。

从五代十国之后，苏州进入了很长一段太平世界，有诗说“七代三百年，吴人老死不见兵革”，此说有些夸张了，但太平盛世下，苏州人安心读书修行，兴修水利，建造园林，甚至还抢修了文物建筑，比如虎丘塔。到了宋朝，苏州迎来人文的盛世。名冠天下的苏州人范仲淹深受皇帝重用，开启了“吴地重教”的风气。范仲淹还遍邀名师前来施教，苏州籍进士人数迭创新高，直到清末，苏州的状元仍是有名的“地方特产”。

有趣的是，在才子层出之际，“自古姑苏出美女”的说法也流行开了。

周作人曾于抗战时来过苏州一趟，开始他很惊叹老师章太炎，以及老师的老师俞樾为何放着家乡杭州不待，反倒选了个小家碧玉的地方开讲兼休养。他到苏州后，首先从关乎战功，苏州文风一下子打开了，教育得到了空前的发展。

从五代十国之后，苏州进入了很长一段太平世界，有诗说“七代三百年，吴人老死不见兵革”，此说有些夸张了，但太平盛世下，苏州人安心读书修行，兴修水利，建造园林，甚至还抢修了文物建筑，比如虎丘塔。到了宋朝，苏州迎来人文的盛世。名冠天下的苏州人范仲淹深受皇帝重用，开启了“吴地重教”的风气。范仲淹还遍邀名师前来施教，苏州籍进士人数迭创新高，直到清末，苏州的状元仍是有名的“地方特产”。

有趣的是，在才子层出之际，“自古姑苏出美女”的说法也流行开了。

“杀气”去哪儿了？

特征

特征

说话像唱歌，吵架像唱戏

陆文夫撰文说：“苏州人之所以被女性化，我认为其诱因是语言，是那要命的吴依软语。吴依软语出自文静、高雅的女士之口，确实是优美柔和、婉转动听。我曾陪一位美国作家参观苏州刺绣厂，由刺绣名家朱凤女士讲解。朱凤女士生得优美高雅，讲一口地道的吴依软语，那位美国作家不要翻译了，专门听她讲话。我有点奇怪，问道，你听得懂？他笑了，说他不是在听介绍，而是在听音乐，说朱凤女士的讲话likemusic，像美妙的乐章。”

的确，吴语听起来极具乐趣，昆曲已经入选世界非物质文化遗产，评弹也进入了国家级非遗名录，有人分析，吴语有完整的语音系统，声母分清浊，音素有50多个，声调在7个以上。

但让男人说吴语就有点“吃亏”了，尤其是已经变得文雅的苏州男人。陆文夫就说：“可是，吴依软语由男人来讲就有点‘娘娘腔’了……已故的苏州幽默大师张幻尔，他说起来还要滑稽，说北方人吵架要动手时，便高喊‘给你

两个耳光！’苏州人吵架要动手时，却说‘阿要拨依两记耳光（音：ni guang）啱咯？’实在是很有礼貌，动手之前还要先征求意见：‘要不要给你两个耳光？’两个耳光大概也不太重，‘啱咯’有尝尝味道的意思。”

有人曾深有感慨地说：“会打架的苏州男人比较少，你在苏州一天，可能都找不到一个。”民间常常流行这样一个说法，看苏州人吵架是最没有意思的，吵个半天，嗓门都很大，但就是打不起来。但围观的却是里三层外三层，不喊反嘈，这又是为什么呢？苏州话叫“轧闹猛”，可能是苏州话太好听了，就算是吵架都有韵律和节奏，听起来像是一出精心排练的戏曲。

特征

柔中带刚，柔软的苏州人很能随机应变

“你最近在做啥？”“没啥，瞎爬爬。”这是一对苏州老街坊的对话。陆文夫起了兴趣撰文分析：“瞎爬爬”是谦词，意即胡乱做点事情，爬不是奔，速度可能不快，可却细致、踏实、永不停息，是一种“韧性的战斗”。苏州人细致而有耐性的特性，用不着调查了解，只要看一下苏州的刺绣、丝绸，游览过苏州的园林后便可得出结论，如果没有那些心灵手巧、耐心细致的苏州人，就不可能有如此精美的绣品和精致的园林。

“那心态、习性和生活的方式中，都显露出一种女性的细致、温和、柔韧的特点，此种特点是地区的经济和文化形成的。吴文化是水文化，是稻米文化；水是柔和的，稻米是高产的，在温和的气候条件下，那肥沃的土地上一年四季都有产出，高产和精耕相连。一年四季有收获，就等于一年四季不停息，那劳动是持续不断的，是有韧性的。这就养成了苏州人的耐心、细致，有头有尾。（陆文夫语）”苏州人也正

是靠温和和韧性赢得了“外宾天堂”美誉。操着吴依软语的苏州人并没有耍滑头，没有忽视开放的姿态，而且固执地一次次走了潮头。晚明宦官当道时，远离京城的苏州人反抗得最为激烈，婉约的苏州人在大明史上留下了响当当的“五人墓”，大功告成后，他们依旧就着山色、夕阳喝茶，听评弹。

改革开放后，他们依旧超前，乡镇企业、苏南模式、外资高地。报告文学作家苏州人何建明说：铸剑与丝织，这一硬一软，成就了吴国的霸业；钢的坚硬与水的柔性，是苏州人的性格，是苏州昨天和今天的全部内涵所外溢的最简单而形象的表达形态。

原来崇武和崇文并不矛盾，历史的境遇下，吴地人总是能够应时而变。唯一不变的是他们的生活理念：阖闾城碧甃秋草，乌鹊桥红带夕阳。处处楼前飘管吹，家家门外泊舟航（白居易）。有这样的家，还能去哪里呢？还不笃定邀朋唤友来自白相呢？



两个耳光！”苏州人吵架要动手时，却说“阿要拨依两记耳光（音：ni guang）啱咯？”实在是很有礼貌，动手之前还要先征求意见：‘要不要给你两个耳光？’两个耳光大概也不太重，‘啱咯’有尝尝味道的意思。”

有人曾深有感慨地说：“会打架的苏州男人比较少，你在苏州一天，可能都找不到一个。”民间常常流行这样一个说法，看苏州人吵架是最没有意思的，吵个半天，嗓门都很大，但就是打不起来。但围观的却是里三层外三层，不喊反嘈，这又是为什么呢？苏州话叫“轧闹猛”，可能是苏州话太好听了，就算是吵架都有韵律和节奏，听起来像是一出精心排练的戏曲。

吴语系尽管覆盖了长三角一带，但越人（浙江一带）的吴语与苏州人吴语就不同，苏州话是浓浓的吴语，细声柔美，好礼善乐，而越语则多铿锵。《左传》、《吴越春秋》说越善“善野音”，不理睬中原礼乐，偏“刚性”。

民谣说“宁与苏州人吵架，不与某地人答话”。这句话说的还是苏州话好听，好听必定形象。譬如对于颜色的说法，都是叠词：蜡蜡黄（黄）、旭旭红（红）、碧碧绿（绿）、生生青（青）、墨墨黑（黑）等。

还有一个特点是精确，比如说数字二百二十二（谐音：两百廿倪），三个不同位置的“二”读法都不同，据说这是所有方言中最为精确的。当然，苏州人说吴语也是带着包容心的，一桌四个人，只要有一个是外地人，其他三个苏州人就会不约而同说普通话。

再试举几例：门腔（舌头），迷雾（雾），辰光（时候），眼乌珠（眼珠子快掉出来），拆家牌（捣坏家产的人），头骷佬（脑袋），洋泾浜（两种方言一起讲，又讲得很烂），轧朋友（谈恋爱），新掘马裤三日响（虎头蛇尾）。或许苏州话非常传神和形象，胡适也提到：“南方文学中自晚明以来昆曲与小说中常常用苏州土话，其中很有绝精彩的描写。”他举《海上花列传》中的一段作个例：

双玉近前，与淑人并坐床沿，双玉略欠身，两手都搭着淑人左右肩膀……脸对脸问道：“佢七月里来里一笠园，也像故歇实歇样式一淘坐来浪说个闲话，耐阿记得？”假如我们把双玉的话都改成官话：“我们七月里在一笠园，也像现在这样子坐在一块说的话，你记得吗？”意思固然一毫不错，神气却减少太多了。

苏州园林一角



»苏州方言特色

越人吴语偏铿锵 苏州吴语更“软”

吴语系尽管覆盖了长三角一带，但越人（浙江一带）的吴语与苏州人吴语就不同，苏州话是浓浓的吴语，细声柔美，好礼善乐，而越语则多铿锵。《左传》、《吴越春秋》说越善“善野音”，不理睬中原礼乐，偏“刚性”。

民谣说“宁与苏州人吵架，不与某地人答话”。这句话说的还是苏州话好听，好听必定形象。譬如对于颜色的说法，都是叠词：蜡蜡黄（黄）、旭旭红（红）、碧碧绿（绿）、生生青（青）、墨墨黑（黑）等。

还有一个特点是精确，比如说数字二百二十二（谐音：两百廿倪），三个不同位置的“二”读法都不同，据说这是所有方言中最为精确的。当然，苏州人说吴语也是带着包容心的，一桌四个人，只要有一个是外地人，其他三个苏州人就会不约而同说普通话。

再试举几例：门腔（舌头），迷雾（雾），辰光（时候），眼乌珠（眼珠子快掉出来），拆家牌（捣坏家产的人），头骷佬（脑袋），洋泾浜（两种方言一起讲，又讲得很烂），轧朋友（谈恋爱），新掘马裤三日响（虎头蛇尾）。或许苏州话非常传神和形象，胡适也提到：“南方文学中自晚明以来昆曲与小说中常常用苏州土话，其中很有绝精彩的描写。”他举《海上花列传》中的一段作个例：

双玉近前，与淑人并坐床沿，双玉略欠身，两手都搭着淑人左右肩膀……脸对脸问道：“佢七月里来里一笠园，也像故歇实歇样式一淘坐来浪说个闲话，耐阿记得？”假如我们把双玉的话都改成官话：“我们七月里在一笠园，也像现在这样子坐在一块说的话，你记得吗？”意思固然一毫不错，神气却减少太多了。

苏州园林一角